

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِشَاہِدِ عُلُوکِ یَعْنٰکَ رَبِّکَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# الفضل

روزنامہ

شرح چندہ سالانہ ۲۱ روپے

ششماہی ۱۱

سہ ماہی ۶

ماہوار ۲ ۱/۴

یومر جہاں شنبہ

فی پروجہ ۱

۶ شوال ۱۳۶۸ھ

جلد ۳	شمارہ ۲۸	۳۱ اگست ۱۹۴۹ء	نمبر ۱۷۶
-------	----------	---------------	----------

## حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق اطلاع

کوئٹہ ۳۰ جولائی۔ مکرم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب بذریعہ خط اطلاع دیئے ہیں کہ تشیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت نا حال دردِ نفس سے علیل ہے۔ اجاب حضور کی صحتیابی کے لئے دعا فرماتے رہیں۔ حضور کل ساڑھے چھ بجے شام خدام الاحمدیہ کوٹہ کے اجلاس میں تشریف لائے۔ حضور نے خدام کو ترجمہ قرآن کریم سیکھنے کی اور پنجابی کی بجائے اردو بولنے کی نصیحت فرمائی۔

کل بعد نماز عصر حضور نے چودھری عبدالسلام صاحب ابن چودھری محمد حسین صاحب ملتان کا علاج چودھری غلام حسین صاحب آف جھنگ کی دختر نیک اختر سے پڑھا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔

## گورنر مغربی پنجاب کی حلف اٹھانے کا رسم

لاہور ۲ اگست۔ آج شام کے ۶ بجے گورنمنٹ ہاؤس میں حبش خورشید زمان قائم مقام چیف جسٹس کے روبرو ہزاریکھنسی سردار عبدالرب نشتر گورنر مغربی پنجاب کی حلف اٹھانے کا رسم ادا ہوئی۔ اس موقع پر آفٹل اور نان آفٹل سمرزین موجود تھے۔

## نومبر میں وزیر اعظم پاکستان کو روانہ ہونے کا

کراچی ۲ اگست۔ معلوم ہوا ہے کہ خان لیاقت علی خان وزیر اعظم پاکستان اس سال ماہ نومبر میں ماسکو جائیں گے حکومت روس آپ کو ماسکو لے جانے کے لئے ایک خاص ٹھکانہ بھیجے گی۔

## بہتر ضروری ہے کہ ہم صورت حال کے مطابق عمل کریں

رہیں۔ ظاہر ہے کہ کشمیر کی آزادی کی جدوجہد میں مغربی پنجاب کو صف اول میں رہنا چاہیے۔ اس لئے ہمیں چاہیے کہ وقت کو ناکہ سے جانے نہ دیں۔ اور جلد از جلد مغربی پنجاب کے حالات درست کریں تاکہ ایسا نہ ہو کہ جب ضرورت پڑے تو ہاتھ نہ پورے۔ مغربی پنجاب اپنا فرض ادا کرنے کے قابل نہ ہو۔

## ہزاریکھنسی سردار عبدالرب نشتر گورنر مغربی پنجاب کا بیان

ہزاریکھنسی سردار عبدالرب نشتر گورنر مغربی پنجاب نے حسب ذیل بیان اخبارات کو دیا۔

اب جبکہ میں پاکستان کی وزارت مواصلات کا عہدہ چھوڑ رہا ہوں۔ میں یہ اپنا فرض سمجھتا ہوں کہ وزارت مواصلات۔ ریلوے اور محکمہ جات تار و ڈاک سے منسلک تمام اصحاب کا ان کی گرانقدر امداد و تعاون کا قہر دل سے شکر یہ ادا کروں۔ ہجرت کی طرف سے مجھے اپنے عہد وزارت میں حاصل رہا ہے۔ تقسیم ملک کے بعد جبکہ پاکستان کا نظام مواصلات قطعی طور پر درہم برہم اور تباہ و برباد ہو چکا تھا۔ اس وقت فقط مذکورہ محکمہ جات کے اہل کار ان تھک کوششوں ان کے جذبہ عمل اور دولت پاکستان سے ان کی بے پناہ محبت کی بدولت ہمارے ذرائع ریل و راسخ کو اتنی جلدی دوبارہ منظم کیا گیا۔ کہ ہم میں سے اکثر اسکی توقع نہیں رکھتے تھے۔ دولت پاکستان کے دفاع کے لئے مواصلات کے نظام کی اہمیت اور ملک کی اصلاح و ترقی کے سلسلے میں مبالغہ آرائی نہیں ہو سکتی۔ اور اس لئے وزارت مواصلات کا سٹاف بجا طور پر پاکستان کی سلامتی اور ترقی میں اپنی کوششوں پر فخر کر سکتے ہیں۔ مخلصانہ کام کرنے والے لوگوں کی اس جماعت کے ساتھ کام کرنے میں ایک لطف محسوس ہوتا تھا۔ مجھے ان کے پیشیت کام پر ناز ہے۔ میری دعا ہے کہ ان میں سے ہر ایک کو کامیابی۔ مسرت اور خوشحالی نصیب ہو۔

## پاکستان میں مچھلیوں کی پرورش کا منصوبہ

کراچی ۳ اگست۔ معلوم ہوا ہے کہ حکومت پاکستان مشرقی اور مغربی پاکستان میں مچھلیوں کی پرورش کی ہم بڑے پیمانہ پر جاری کرے گی۔ اس کے لئے غیر ملکی ماہرین کی خدمات حاصل کی جائیں گی۔

## پاکستان میں کوئلہ کی صورت حال

لنڈن ۲ اگست۔ "پاویل ڈفرن ریسرچ لیا ریٹریز" کے نگران ڈاکٹر ڈیو فرانس نے کہا ہے کہ اگرچہ پاکستان میں کوئلہ کی کمی نہیں لیکن اسی کے موجودہ ذخیلوں سے ہی بہت کچھ فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے حال ہی میں ڈاکٹر فرانس نے کوئلہ کی دریافت کے سلسلے میں پاکستان کا دورہ کیا تھا۔

## اگر ہم نجات چاہتے ہیں تو ہمیں تمام اختلافات مٹا کر یک دل و یک جان ہونا چاہیے

### باشندگان مغربی پنجاب سے ہزاریکھنسی سردار عبدالرب نشتر کا خطاب

لاہور ۲ اگست مغربی پنجاب کے لئے گورنر ہزاریکھنسی سردار عبدالرب نشتر نے آج شام ریڈیو پاکستان لاہور سے ایک تقریر نشر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ نمائندہ اسمبلی کی عدم موجودگی میں رائے عامہ سے باخبر رہنے کے لئے کوئی دوسرا طریق کار اختیار کرنا پڑے گا۔ یہ کوئلہ کی تلاش ہی کی جائے گی۔ کہ جلد سے جلد عام انتخابات کے ذریعہ نمائندہ اسمبلی کا قیام عمل میں لایا جائے۔ لیکن لیون ایسے اہم مسائل ہی ہمارے سامنے ہیں۔ کہ جن کو حل کرنے کے لئے عام انتخابات تک نہیں ٹھہرا جاسکتا۔ آپ نے اس امر کا بھی اعلان فرمایا۔ کہ اس بات کا خاص خیال رکھا جائیگا کہ حکومت کا کام قابل اور دیا نندار افسران کے ہی سپرد کیا جائے۔ آپ نے کہا۔ یہ ایک بین حقیقت ہے۔ جسے ہم میں سے ہر ایک کو جان لینا چاہیے۔ کہ اگر ہم نجات چاہتے ہیں۔ تو ہمیں تمام اختلافات مٹا کر اپنے اہم مسائل کو حل کرنے کی سعی کرنی ہوگی۔ اور اگر ہم ایسا نہیں کریں گے۔ تو کامیابی کا منہ دیکھنا ہمارے لئے مشکل ہو جائے گا۔

تقریر کے انتہائی آپ نے فرمایا۔ سرزمین پنجاب وہ خطرناک رہنے ہے۔ جس کے چہرے پر کچھ عرصہ پہلے ہر وقت مسکراہٹ نظر آیا کرتی تھی۔ لیکن تقسیم سے قبل اور بعد کے حوادث نے اس کے اکثر و بیشتر حصے کو داغ و داغ کر دیا ہے۔ اور اس دردناک و داغ کا ب سے زیادہ دل شکن بیوی ہے کہ ہمارے اکثر بھائیوں کے دلوں سے "احساس زبان جاتا رہا" کچھ تو ایسے ہیں۔ جن کو فرس کا احساس تک نہیں۔ اور کچھ ایسے ہیں۔ کہ جو زمین کی نظر ناک کیفیت سے گھبرا کر علاج سے مایوس ہو چکے ہیں۔ کچھ ناہم ایسے بھی ہیں۔ جو "من زندہ جہاں زندہ" کے بیدردانہ عقیدہ کے مطابق اسی مصیبت عظمیٰ کو جو ہمارے وطن کے ایک کثیر طبقہ کو اپنی لپیٹ میں لے ہوئے ہے۔ معنی دوسروں کی مصیبت سمجھتے ہیں۔ وہ یہ نہیں جانتے کہ اگر اس طوفان کا سدباب نہ کیا گیا۔ تو یہ نہ صرف مغربی پنجاب کے ہر کہ و مہ کو فنا کر دینگا۔ بلکہ اس بات کا خطرہ ہے کہ وہ علاقہ جو آج اس تمام پاکستان کو لے ڈوبے اپنے مزید فرمایا۔ موجودہ حالات کے پیدا ہونے کی متعدد وجوہ ہیں۔ لیکن ایک اہم اور بنیادی وجہ ایسی ہے۔ جسکی طرف ہمیں آپ کی توجہ خاص طور پر مبذول کرانا چاہتا ہوں۔ میرا مطلب اسی شدید انتشار ہے۔ جو ہمیں ہر جگہ اور ہر شعبہ میں نظر آتا ہے۔ اب صوبہ تو اس بات کا محتاج تھا۔ کہ اس کا ہر فرد تمام اختلافات کو ترک کر کے اس قیامت خیز صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہو جاتا۔ لیکن ہوا یہ کہ ہمارے بھائی چھوٹے چھوٹے گروہوں میں بٹ گئے۔ اور باہمی تفاق اور افتراق نے ہمارا اتنی شیرازہ تار تار کر دیا۔ یہ ایک بین حقیقت ہے۔ جسے ہم میں سے ہر ایک کو جان لینا چاہیے۔ کہ اگر ہم نجات چاہتے ہیں۔ تو ہمیں اپنے اختلافات مٹا کر اور یک جان و یک دل ہو کر ان اہم مسائل کو حل کرنے کے لئے من حیث القوم سعی کرنی ہوگی۔ جیننگ ہم ایسا نہ کریں گے۔ ہمارا کامیابی مشکل ہے۔ اس لئے بحیثیت ایک خادم کے ہمیں آپ سے اپیل کرتا ہوں کہ مختلف گروہوں کو یک جا کرنے کے مقصد سے کام میں آپ میری مدد کریں۔ میں چاہتا ہوں کہ جتنا جلد ممکن ہو میں اختلافات ہو جائیں۔ اور اس سلسلے میں حکومت کی طرف انتہائی کوشش کی جائے لیکن یہ تو ہمیں سکتا۔ کہ جب تک انتخابات نہ ہوں۔ ہم ناکہ پراگندہ دھرے بیٹھے رہیں۔ جو مسائل فوری توجہ کے محتاج ہیں۔ ان کے حل کرنے کی سعی کرنی پڑے گی۔

کشمیر کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ آپ جانتے ہیں کہ پاکستان کو الیگیشن کے ہم کو سر کرنا ہے۔ قریباً پونے دو سال کی مسلسل جدوجہد اور عظیم الشان قربانیوں کے باوجود اس اسلامی ملک کا ایک بڑا حصہ الیگیشن کے بغیر دل کے نیچے استبداد سے نجات حاصل نہیں کر سکا۔ یہ مسئلہ پاکستان کے لئے موت و حیات کا مسئلہ ہے۔ اس لئے ہر پاکستانی کا دل دن رات اس قضیہ کی وجہ سے مضطرب رہتا ہے۔ مندرکے یہ بچپن و غمی اور پراسن طریقے سے حل ہو جائے۔ لیکن کچھ نہیں معلوم کہ آئندہ جہل و کجالات کیا صورت اختیار کریں گے۔ اس بچپن



# وہ شخص جس نے پاکستان کو دنیا کے نقشہ پر جگہ دلائی

محمد علی

## چوہدری محمد ظفر اللہ خان

چوہدری محمد ظفر اللہ خان وہ شخص ہیں جنہوں نے پاکستان کو بین الاقوامی میدان میں ایک بااثر طاقت بنانے کے سلسلے میں ہر فرد واحد سے زیادہ کوششیں انجام دی ہیں۔ آپ جگہ موصوف ایک کس میں اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں پاکستان وفد کی قیادت کر رہے ہیں۔ اور جنرل اسمبلی ان کی ہوشیاری اور باہمی تعاون کی ذاتی غوریں مستفید ہو رہی ہے۔

ہندوستان کی عدالتوں کی دشوار گزار راہ میں اور سیاست کے صوبائی قومی اور بین الاقوامی میدانوں میں انہیں بحث کی ایسی بے پناہ طاقت حاصل ہو گئی ہے کہ اب وہ سیاسی جھڑپ بندی اور قومی مفاد سے بلند ہو کر آسانی سے بحث کر سکتے ہیں۔ عالمی سطح پر سوچنے کا یہ انداز انہیں ان کے مذہبی عقائد اور تجربے نے عطا کیا ہے۔

نظر ڈالی جائے۔ یا ایک وزیر کے طور پر ایک نیا دی بحیثیت پائی جاتی ہے۔

ان کے متعلق اکثر کہا گیا ہے کہ وہ ایک مسلمان صورت انسان ہیں۔ اور اپنی ترقی ہونی ڈاڑھی اور بڑی بڑی سیاہ آنکھیں اور مضبوط و متناسب اعضا سے وہ واقعی مسلمان معلوم ہوتے ہیں۔ خواہ وہ سیاہ پھندے کی ترکی ٹوٹی نہ بھی ہیں جس کے وہ عام طور پر پہننے کے عادی ہیں۔ ان کی ظاہر شکل ان کے باطن کا سچا آئینہ ہے۔ چنانچہ چوہدری محمد ظفر اللہ خان کے بارے میں واقعہ یہ ہے کہ وہ پختہ مذہبی معتقدات کے مالک ہیں۔

انہوں نے برطانیہ ریاست ہائے امریکہ اور روس کے جمہوریت سے متعلقہ تصورات پر غور و تجزیہ کو ختم کرتے ہوئے اعلان کیا تھا کہ پاکستان کے سب سے واحد حل یہ ہے کہ اس کا دستور اسلامی تصورات پر مبنی ہو۔ ان کا مذہب تنگ و محدود نہیں اس لئے ان کے تعلقات دیگر مذاہب والوں سے بھی عمدہ ہیں۔ اس کا بین ثبوت اس سے ملتا ہے کہ گوشتہ اکتوبر میں ماہرین ایک عالمی مجلس اخلاقی اجلاس (مارل ای کر ایسٹ) کے لئے منعقد ہوئی۔ اس میں آپ بھی شریک ہوئے تھے۔

یہ ایک وکیل کے لڑکے ہیں۔ اور ان کی عمر اب دقت ۵۶ سال ہے۔ تقریباً نصف صدی گزری کہ یہ پنجاب کے شہر سیالکوٹ میں روحانی داخلاتی تعلیمات حاصل کر رہے تھے۔ اور وہ روحانی لڑنگ ان پر اب تک چڑھا ہوا ہے۔ ایام طفولیت میں بے پستے اور دائم المریض تھے۔ اور آشوب چشم کے مرض میں گرفتار رہتے تھے۔ جن کی وجہ سے ان کا زیادہ دقت دوسرے لڑکوں کے ساتھ باہر کھیلنے کے بجائے سونے کے کمرے کی تاریکی میں گزارنا تھا یہی تہائی تھی جس نے ان میں غیر معمولی طور پر فکر اور ادراک کا مادہ پیدا کیا۔

۱۸ سال کی عمر میں یہ قانون کی تعلیم حاصل کرنے کے لئے لنڈن گئے۔ جہاں ان کو نگران اخاتین خوش قسمتی سے بہر دل گئیں۔ اور آپ جبکہ اپنا بیشتر وقت اپنی بیمار آنکھوں کو قانونی کتب کے زحمت مطالعہ میں صرف کرتے تھے۔ ان عواتین کی ماہر اند شغقت برابر کام کرتی رہتی تھی۔ اس جہان تن آسانی اور غیر ضروری اقوام و مسائل سے نجات حاصل کرنے

کے لئے انہوں نے ایک بار اپنی رہائش گاہ کو ہی تبدیل کر دیا۔

مراحت وطن (ہندوستان) سے دو ماہ قبل جبکہ یہ بیسٹ ہو چکے تھے۔ انہوں نے اجازت فرشتہ کرنے والے لڑکوں کو "جنگ جنگ" کی آواز لگاتے سننا اور ہندوستان واپس آکر جب انہوں نے سیالکوٹ اور اس کے بعد ہائی کورٹ لاہور میں بحیثیت ایڈووکیٹ وکالت شروع کی۔ اس وقت جنگ کے شعلے برابر بڑھ رہے تھے۔

۱۱ سال بعد جب دنیا میں دوسری جنگ عظیم کی وجہ سے اجری و بد نظمی پھیلی وہ حکومت برطانیہ کے نائب اور گورنر جنرل کی مجلس انتظامیہ کے ایک رکن تھے۔ وہ لڑائی جنگ ہائے عظیم کے درمیان انہوں نے مشہور قانونی رسالہ "ٹینٹین گیس ہندوستان" کے مقدمات کی ادارت کی۔ پنجاب کی مجلس دستور ساز کے رکن کی حیثیت سے خرافات انجام دینے۔ مزید برآں آپ ۱۹۴۱ء میں گول میز کانفرنس کے رکن رہے۔ ۱۹۴۶ء میں کل ہند مسلم لیگ کے صدر رہے۔ اور ہندو برطانیہ کے تجارتی معاہدے کے سلسلہ میں گفت و شنید کرنے والوں میں سے ایک آپ بھی تھے۔ شاہ جارج ششم کی تاج پوشی کی تقریب میں آپ نے ہی اپنے ملک کی نمائندگی کی۔ اور ۱۹۴۸ء میں حکومت ہند کے لا و میٹر سے جب دوسری جنگ عظیم شروع ہوئی تو اس کے ساتھ آپ کی ذمہ داریوں کے احساس میں بھی ترقی ہوئی۔ آپ نے لنڈن میں منعقدہ برطانیہ کے معیوضہ مالک کے وزراء اعظم کی کانفرنس میں ہندوستان کی طرف سے نمائندگی کی۔ اور انڈیا واپس لائی بورڈ کی صدارت بھی کی۔ جو کہ جنگی جدوجہد کے معاشی شعبہ کی نگرانی کے لئے قائم کیا گیا تھا۔ ۱۹۴۷ء میں آپ ہندوستانی فیڈرل کورٹ ( وفاقی عدالت کے جج مقرر ہوئے اور ۱۹۴۷ء میں چین کے ایجنٹ جنرل کے عہدہ پر فائز ہوئے۔

آپ کو پاکستان کے محکمہ خارجہ و تعلقات دولت مشترکہ کے ذمہ کی حیثیت سے ہمایہ ملک کے متعلق کچھ تلخ گوئی بھی کام لین پڑا۔ جب ہندوستان نے حیدرآباد پر حملہ کیا تو آپ نے نہایت نرم مکرمانہ لہجہ میں دنیا کے اصناف سے استفسار کیا کہ اگر حقیقی اختلافات کے طے ہونے کا اور جو ہتھیار بند افواج ہی قرار پائیں تو دونوں ممالک کے درمیان خوشگوار تعلقات اور بین الاقوامی امن و صلح کا اللہ والی ہے

وہ اب بھی ہند سے باہمی مفاہمت و مصلحت کے لئے کوشاں ہیں۔

آپ نے اپنے عہدے کی ذمہ داری قبول کرنے وقت اپنے اور اپنے اسلامی عقیدے کے مخصوص انداز میں کہا کہ اب وہ یہ خارجہ پاکستان کا کام آسان نہیں تاہم دنیا کے لوگوں کو ایسی کی کوئی وجہ نہیں۔ کیونکہ مجھ کو اس حقیقت پر پورا بھروسہ ہے کہ جب خدا نے برتنے احمد رسول اکرم کو دنیا میں اتارا تو اس کے یہ معنی ہیں کہ اس رحمت العالمین کی استغانت ہم سب کے مثال حال ہے۔

وہ جب ۱۹۴۷ء میں سن ڈا آئے تو اس موقع پر انہوں نے اظہار خیال کیا تھا کہ روس کی جنگی روش محض خوف و شہد اور صدمہ پر مبنی تھی نہ کہ جارحانہ جذبہ اور شرافت پر مبنی ہے۔ انہوں نے گذشتہ سال متحدہ اقوام کی مجلس عمومی (جنرل اسمبلی) میں اعلان کیا تھا کہ اس مارے وجود اور تعطل کے اسباب میں یہ کہ ہم بجائے اس کے کہ روحانی نعموں سے استفادہ کرنے کی کوشش کریں مادی قاعدوں پر چھکرتے ہیں اور سارے مفادات کو آپس میں ہی تقسیم کر لینا چاہتے ہیں۔ درآئی لیکہ جہان تک عملی سیاست کی تفسیر کا تعلق ہے یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ کائنات کی ہر چیز تمام انسانوں کے تصرف کے لئے ہے۔

( انقلاب ۳۱ جولائی ۱۹۴۹ء )

### امتحان میں کامیابی

احباب یہ سن کر خوش ہوں گے کہ صاحبزادہ مرزا مجید احمد صاحب ابن حضرت مرزا امیر احمد صاحب ایم۔ اے ( تاریخ ) کے امتحان میں خدا کے فضل سے کامیاب ہو گئے ہیں۔ امتحان نے مبارک کرے۔

### درخواستہائے دعا

(۱) خاکسار کی ہمشیرہ عرصہ تین چار ماہ سے بیمار تھیں تاہم تاہم بیمار چلی آ رہی ہے اور بہت کمزور ہو چکی ہیں۔ احباب کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار چوہدری مسعود احمد وقت زندگی

(۲) میرا لڑکا محمد کریم عرصہ سے بیمار ہے احباب سے درخواست دعا ہے۔

ملک محمد الدین خادم متن باغ لاہور

(۳) خاکسار کی ہمشیرہ کی گردن میں سخت تکلیف ہے اور گردن بالکل پیچھے کو جھک گئی ہے۔ اور نہایت ہی نازک صورت کرتی جا رہی ہے۔ احباب کی خدمت میں دعا کی ہمشیرہ کے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد شفا عطا کرے۔ آمین

سعید احمد خان و اولیاد می کوشش پورہ



# اسلام اور عید

## حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کا بصری افروز

### مسلمانوں کو اسلام کی تبلیغ اور اپنی عملی اصلاح کی طرف توجہ کرنی چاہیے تاکہ وہ حقیقی طور پر عید مناسکیں

موتبرک سے، مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوئی دانت ننگی

کوئٹہ ۲۸ جولائی ۱۹۴۹ء۔ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے خطبہ عید میں فرمایا عید ایک فطری چیز ہے۔ اور اسے دنیا کی ہر قوم خواہ اس کے موجبات مختلف ہی ہوں ضرور منائی ہے۔ حتیٰ کہ امریکہ، آسٹریلیا اور افریقہ کی قدیم ترین قوموں میں بھی اس کا وجود پایا جاتا ہے۔ جو اس بات کی دلیل ہے کہ عید کا تعلق حضرت کے ساتھ ہے۔ اسلام نے بھی سال میں دو عیدیں رکھی ہیں۔ جن میں سے ایک کا نام عید الفطر ہے۔ اور دوسری کا نام عید الاضحیہ مزید برآں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جبر کے دن کو بھی مسلمانوں کے لئے عید کا دن قرار دیا ہے۔

عید کیوں منائی جاتی ہے؟ عید اس لئے منائی جاتی ہے۔ کہ انسان اگر ہمیشہ رنج کی طرف ہی دیکھتا رہے۔ تو اس کے قوسے مضنیل ہو جائے گا۔ لہذا اس کی نظر اس کے اعلیٰ مقاصد اور کامیابیوں کی طرف بھی جانی چاہیے۔ اور انہیں یاد کرتے ہوئے عید منائی جائے۔ اس سے اس کا حوصلہ بلند ہوتا رہے گا۔ اگر عید نہ منائی جائے۔ یا عید منائی تو جائے۔ لیکن اسکے موجبات نہ ہوں۔ صرف روایت ہی روایت باقی ہو تو قوم مردہ ہو جاتی ہے۔

آج ہم عید منارہے ہیں۔ لیکن ہمیں دیکھنا ہے کہ کیا ہم میں عید کے موجبات پائے جاتے ہیں۔ اگر ہم میں عید کے موجبات نہیں پائے جاتے تو پھر ہر عید جو آئیگی ہمارے دلوں کو پہلے سے بھی زیادہ محزون بنا دیگی۔ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ عید تین وجوہات کی بناء پر منائی جاتی ہے۔ اول انسان کو اس کا خدا مل جانے دوئم فردی ترقی کے علاوہ قومی ترقیات بھی اس قدر مل رہی ہوں۔ کہ جدھر بھی قوم موند کرے کامیابیاں اور کامیائیاں اس کے قدم جو میں ہوم قومی اخلاق اس قدر بلند ہوں۔ کہ ہر شخص یہ سمجھے کہ اس کے حقوق محفوظ ہیں۔ یہ تین وجوہات

ہیں۔ جن کی بناء پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ عیدیں منایا کرتے تھے۔ اور کچھ وقت تک دوسرے مسلمان بھی عیدیں مناتے رہے۔ اور وہ عید منانے کے مستحق تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس لئے عید مناتے تھے کہ آپ کو خدا مل گیا۔ اور صحابہ اس لئے کہ ان کے آقا کی حکومت دنیا پر قائم ہو گئی ہے۔ اور اس کی جائداد اسے مل گئی ہے۔ لیکن ہمارے ہاتھوں سے تو وہ جائداد ایک ایک کر کے نکل گئی ہے۔ اور اب مسلمان دنیا کی بہت ترین قوم شمار ہوتے ہیں۔ وہ تو میں جوان کی خدمت کرنا اپنا فخر خیال کرتے تھے۔ آج ان کا پائیکس میں مسلمانوں سے زیادہ بھل ہے۔ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کا ان کو الگ رہا مسلمانوں سے یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ خدا مل ہی نہیں سکتا۔ وہ کسی سے کلام کرتا ہی نہیں۔ پہلے زمانہ میں مسلمانوں کے اخلاق اس قدر بلند تھے۔ کہ وہ دوسرے شخص کی چیز خواہ وہ خود بیچ رہا ہو سستے داموں پر خرید لئے کو تیار نہیں تھے۔ لیکن آج ایک ایک پیسہ کے لئے بازار میں جھگڑا ہوا جاتا ہے۔ پہلے زمانہ میں بادشاہ حکومت کو خدا تعالیٰ کی نعمت اور رعایا کی چیز سمجھتے تھے۔ اور ان کے اخلاق اس قدر بلند تھے کہ متعصب سے متعصب عیسائی مورخ بھی اس سے متاثر ہونے پتیر نہیں رہ سکے۔ مسلمان بادشاہ الملک ارسلان کے متعلق لکھتا ہے عیسائی متعصب مورخ اپنی کتاب رومنوں کا نوالہ لکھتا ہے کہ ساری دنیا کی تاریخوں کو پڑھ جاؤ۔ تم عیسائیت کے بزرگ ترین بادشاہوں پر نظر دوڑو۔ لیکن تمہیں اس خود کلمہ کا فر بادشاہ جیسی کوئی مثال نہیں مل سکے گی۔ لیکن آج یہ حالت ہے کہ معمولی سے معمولی عہد سے دار بھی دوسروں کے حقوق کو مار لیتا جائے سمجھتا ہے۔ اور اپنے اس عہد کے کو اپنا موروثی حق خیال کرتا ہے۔ ہمارے وہ اخلاق نہیں رہے جو ہمارے بزرگوں کا طرہ امتیاز تھے

تھے۔ بس کی مسلمان اس لئے عید مناتے تھے کہ اس کے آقا کی جائداد کھوئی گئی ہے۔ یا کیا وہ اس لئے عید مناتا ہے۔ کہ اس میں عدل و انصاف کا مادہ باقی نہیں رہا۔ آخر وہ کس چیز پر خوش ہوتا ہے۔ کیا صرف نئے کپڑے پہننے اور اچھے کھانے کھانے پر خوش ہوتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ پہلے عید بطور انعام تھی۔ لیکن اب بطور تازیانہ ہے اور ہر عید جو آتی ہے ہم سے مطالبہ کرتی ہے کہ بولو تم عید کیوں منارہے ہو۔

ہر مسلمان موت کے بعد کی زندگی کا قائل ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ ایک دن خدا تعالیٰ کے سامنے پیش ہو گا۔ اور وہاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی ہوں گے۔ اس سے سوچنا چاہیے کہ وہ آپ کی خدمت میں کون سا نذرانہ لے کر جائیگا اور کون سا تحفہ آپ کی خدمت میں پیش کرے گا۔ آپ اس سے سوال کریں گے۔ کہ میری قوم کی ترقی کے لئے تم نے کیا کیا۔ اس پر کیا وہ یہ جواب دے گا کہ میں تو اپنے بچوں کی فکر میں پڑا ہوا تھا۔ مجھے قوم کا کیا پتہ ہو۔ تو کیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس پر خوش ہونگے۔ اور کیا آپ کی عزت پیدا ہوگی ہرگز نہیں۔ ہمارے سامنے خدا تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت کو قائم کرنا ہے۔ اور اسلام کی عزت کو دوبارہ حاصل کرنا ہے۔ تبلیغ کا میدان خالی ہے۔ اگر مسلمانوں کو واقعی ان باتوں کا احساس ہو تو انہیں تبلیغ کے لئے باہر نکل جانا چاہیے۔ اگر ان کے اندر حقیقی جوش پیدا ہو جائے۔ اگر ان کے اندر قربانی کا صحیح جذبہ پیدا ہو جائے۔ اگر وہ دوسرے لوگوں کے سامنے اسلام کی تعلیم کو صحیح طور پر پیش کریں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور صحابہ کی قربانیوں کو پیش کریں۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ دنیا کا معتد بہ حصہ اسلام میں داخل نہ ہو جائے۔

اور اگر کوئی شخص یہ کام نہیں کر سکتا۔ تو وہ مایوس نہ ہو کہ خدا تعالیٰ اگر وہ یہ بھی نہیں کر سکتا۔ تو وہ کم کرنا رہے کہ اسے اللہ یہ رکھو اور ہوں۔ نا تو اس پر نہ میں جانی قربانی کر سکتا ہوں نہ مای محرمی طاقت نہیں سمجھ میں سب طاقتیں پائی جاتی ہیں۔ تو ہی اسلام کو فتح دے۔ تو ہی ہمیں غلبہ عطا کر جو ہمارے باپ دادوں کو حاصل تھا۔ نیکی کے تین درجے ہیں۔ اول برائی دیکھنے پر اس کی طاقت کے ذریعہ اصلاح کرنا۔ دوم اگر طاقت سے اصلاح نہیں کی جاسکتی۔ تو اس کے غلط وعظ و نصیحت کرنا۔ سوم اگر اتنی جرأت بھی نہیں پائی جاتی۔ تو کم از کم دل میں ہی پڑا مانا۔ اگر مسلمان ان تینوں میں سے کوئی ایک کام کر لیتا ہے۔ تو اس کی عید عید ہے۔ ورنہ یہ ایک تازیانہ ہے جو اس کو بیدار کرنے کے لئے خدا تعالیٰ لگا رہا ہے۔

ہم ایک طرف اس بات کے دعویدار ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمارے سردار ہیں اور دوسری طرف آپ کی سرداری کو ہم چھتے ہوئے دیکھتے ہیں۔ آپ کا دین مظلوم ہے۔ اور ہم بے فکر بیٹھے ہیں۔ پھر ہم کس چیز کی وجہ سے عید منارہے ہیں۔ یہ ایک سوال ہے۔ جو ہم میں سے ہر ایک کو اپنے نفس سے پوچھنا چاہیے۔ اگر ہم میں جانی اور مای قربانی پائی جاتی ہے۔ اگر ہم خدا تعالیٰ کے استنانہ پر گرا کر اپنی کمزوری اور ناتوانی کا اظہار کر کے اس کی مدد مانگتے ہیں تو واقعی ہماری عید عید ہے۔ اور ہم اللہ تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے آنکھ اٹھانے کے قابل ہیں۔ ورنہ ہماری عید کچھ ہی نہیں۔ بلکہ ہر عید ہمیں پہلے سے زیادہ مردہ بنا دے گی۔

## شیطان کی بستی

بڑی نیکی جہاں ہے خود پرستی  
بڑی لعنت جہاں ہے تنگ دستی  
جہاں ہے بادہ سُخت کی مستی  
جہاں ہر چیز سے عزت ہے مستی  
وہیں ہے بس وہیں شیطان کی بستی  
وہاں خطرے میں ہے انسان کی مستی  
جہاں سونے سے تلتی ہے محبت  
جہاں ہے حسن ایک مال تجارت  
جہاں محصوویت دانش شرافت  
ہر اک شے مول لے سکتی ہے دولت  
وہیں ہے بس وہیں شیطان کی بستی  
وہاں خطرے میں ہے انسان کی مستی



# فلسفہ محبت

## خدا تعالیٰ سے محبت کرنے کا آسان اور صحیح طریقہ

(سلسلہ کیلئے دیکھئے الفضل ۲ اگست ۱۹۲۹ء)

از حضرت صاحبزادہ پیر متولد محمد صاحب مولانا مولانا میرزا القوان

دوسرا ثبوت: جو لوگ خدا تعالیٰ سے بے غرض محبت کرنے کے قابل ہیں ان سے سوال ہے کہ آپ کو خدا تعالیٰ کے جوئے کا کس طرح پتہ لگا؟ اس کا جواب سوائے اس کے اور کوئی نہیں کہ اس کی صفات کو دیکھ کر خدا کا پتہ لگا۔ کیونکہ ہر چیز اپنی صفات سے ہی پہچانی جاتی ہے۔ ذات کسی چیز کی نظر نہیں آتی ہے۔ جب خدا تعالیٰ کی صفات کو دیکھا جائے مثلاً اس کا رب ہونا۔ رحمان ہونا۔ رحیم ہونا۔ کریم ہونا۔ وارث ہونا۔ منعم ہونا۔ محسن ہونا۔ قادر ہونا۔ صبیح ہونا۔ عجیب ہونا۔ غفار ہونا۔ ستار ہونا۔ تواب ہونا۔ رؤف ہونا۔ ودود ہونا۔ ولی ہونا۔ حقی ہونا۔ قیوم ہونا۔ تو یہ تمام صفات دوران کے سوا باقی اور تمام صفات انسان کے لئے مفید ہیں۔ مگر اور نقصان دہ ایک صفت بھی نہیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ باقی تمام اویں اہمیت جبر عرض ہے۔ تو صاف ظاہر ہے کہ جو شخص بھی خدا تعالیٰ سے محبت کرنا ہے وہ فائدہ کی بنا پر محبت کرتا ہے۔ بے غرض اور بے فائدہ ہرگز نہیں کرتا۔ اور جس شخص کا یہ دعویٰ ہے کہ آسے خدا تعالیٰ کے ساتھ فائدہ کیلئے محبت نہیں بلکہ بے غرض محبت ہے تو وہ گویا خدا تعالیٰ کو ایک ایسی مستی مانتا ہے جس کی کوئی صفت نہیں۔ کیونکہ جب صفات الہی سے اس نے کوئی فائدہ حاصل ہی نہ کیا تو اس کے لئے صفات کا ہونا اور نہ ہونا برابر ہے۔ پس جب ایسے مدعی کے نزدیک خدا تعالیٰ کی کوئی صفت ہی نہیں تو ذات بھی نہیں۔ کیونکہ ذات کا بغیر صفات کے ہونا اندھے علوم متعارف مسلمہ محال ہے۔ پس جب ذات نہیں تو محبت کا دعویٰ بھی باطل ہوا۔ کیونکہ محبت ذات سے ہی ہوا کرتی ہے۔ صفات صرف محبت کا ذریعہ ہوتی ہیں۔

تیسرا ثبوت: حضرت سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ملفوظات صلد اول صفحہ ۲۴ سطر ۸ میں فرماتے ہیں:

”جب تک کسی شے کا فائدہ اور قیمت معلوم نہ ہو۔ اس کی قدر آنکھوں کے اندر نہیں سمجھتی۔“

اور اس سے پہلے سطر میں فرماتے ہیں: ”بجنت میں جانا چاہیے کہ کیا فائدہ ہے اور کیوں نہیں کی ضرورت ہے؟“ حضور کے اس ارشاد میں جو کسی شے کے الفاظ ہیں

تو اس میں خدا تعالیٰ بھی شامل ہے۔ کیونکہ شے سے پہلے کسی کا لفظ ہے جو عام ہے۔ اور بجنت کرنا تو خاص خدا تعالیٰ کے لئے ہی ہوا کرتا ہے۔ پس اس ارشاد سے جس میں دو جگہ فائدہ کا لفظ ہے صاف ثابت ہے کہ خدا تعالیٰ پر ایمان لانا اور محبت کرنا اور خدا تعالیٰ سے محبت کرنا فائدہ حاصل کرنے کے لئے ہونا چاہیے اور یہ بھی اس ارشاد کے الفاظ سے صاف ظہور پاتا جاتا ہے کہ اگر کوئی خدا تعالیٰ سے بے فائدہ اور بے غرض محبت کرے گا تو وہ نہ تو ایسی محبت کی قدر کرے گا اور نہ ہی خدا تعالیٰ کی قدر کرے گا۔ کیونکہ وہ ایک بے فائدہ کام کر رہا ہے۔ پس جب اسے خدا تعالیٰ کی کوئی قدر نہ ہوتی تو اس کا دعویٰ محبت بھی باطل ہوا۔ پھر جب یہ شخص خدا تعالیٰ کا احسان اٹھانا نہیں چاہتا اور اس سے اپنی کوئی غرض رکھنا نہیں چاہتا تو خدا تعالیٰ سے براہوی کا دعویٰ کرتا ہے۔ بلکہ خدا تعالیٰ پر اپنی محبت کا احسان جتان چاہتا ہے اور یہ ناممکن ہے کہ بندہ کا احسان خدا تعالیٰ پر ہو۔

چوتھا ثبوت: خدا تعالیٰ سے بے غرض محبت کرنے کی ہدایت کرنے والوں سے سوال ہے کہ اگر آپ کے نزدیک محبت کرنا انسان کی فطرت میں ہے یا نہیں؟ اور پھر اس کی طرح محبت خود بخود دل میں پیدا ہوتی ہے اور انسان محبت کے بغیر نہ نہیں سکتا اور کسی نہ کسی کے ساتھ محبت کرنے پر انسان مجبور ہے تو کہا وجہ ہے کہ محبت کرنے پر آپ خدا تعالیٰ کو دوسری چیزوں پر ترجیح دیتے ہیں۔ ایک پتھر سے آپ اپنے جذبہ فطرت کو تسکین دے دیا کریں۔ لیکن محبت کرنے میں آپ خدا تعالیٰ کو دوسری چیزوں پر ترجیح دینے میں چونکہ یہ بات علوم متعارف مسلمہ سے ثابت ہے کہ ترجیح بلا مرجح محال ہے۔ لہذا آپ محبت کے باب میں خدا تعالیٰ کو دوسری چیزوں پر ترجیح دینے کی وجہ بتائیں۔ اگر اس وجہ میں آپ کا کوئی فائدہ ہے تو خدا تعالیٰ سے آپ کا محبت کرنا بے غرض نہ ہوا۔ اور یہ محال ہے کہ خدا تعالیٰ کو دوسری چیزوں پر ترجیح دینے میں آپ کا کوئی فائدہ نہ ہو۔ کیونکہ ترجیح بلا مرجح محال ہے۔ پس آپ کے یہ فعل سے ثابت ہوا کہ محبت بے غرض نہیں ہو سکتی۔

پانچواں ثبوت: خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں اپنے آپ کو رب کریم کے پیش کیا ہے اور جیسا کہ ظاہر ہے اس پر اس کی ربوبیت ماننے کے پیٹ میں ہونے کے وقت سے ہی کام کر رہی ہے۔ اور انسان کو فائدہ پہنچا رہی ہے کیونکہ ربوبیت کے معنی سوائے فائدہ پہنچانے کے اور کچھ نہیں۔ لیکن شیخ (عروج دا کہتے ہیں کہ بھاری محبت خدا تعالیٰ سے فائدہ کی بنا پر نہیں۔ حالانکہ میں اس وقت بھی جبکہ ان میں سے کوئی یہ الفاظ سنو سکناں رہتا ہے خدا تعالیٰ کی بیشمار نعمتوں سے فائدہ حاصل کر رہا ہوتا ہے۔ پس جب فائدہ حاصل ہو تو بے غرض محبت کرنے کا دعویٰ باطل ہوا۔ کیونکہ حدیث شریف: ”جَمِيلَتِ الْقُلُوبِ عَلَى حُبِّ مَنْ أَحْسَنَ إِلَيْهَا“ سے ثابت ہے کہ انسان صرف اپنے غم سے بچنے جس سے اسے فائدہ پہنچے محبت کرتا ہے۔ غرض صفت ربوبیت کا تقاضا پیدا نہیں ہو سکتا جب تک انسان خدا تعالیٰ سے فائدہ حاصل نہ کرے اور یہ لوگ چونکہ صفت ربوبیت سے فائدہ حاصل کر رہے ہیں لہذا ان لوگوں کا دعویٰ بے غرض محبت باطل ثابت ہوا۔

چھٹا ثبوت: یہ لوگ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے کوئی غرض اور کوئی مطلب نہیں رکھا جانیے۔ تو اس کا مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ سے کوئی امید نہیں رکھنی چاہیے۔ لیکن خدا تعالیٰ فرماتا ہے: ”وَتَوَجَّحُوا إِلَى اللَّهِ مَلَاً يَسْتَجِيبُونَ“ یعنی مومن کو خدا تعالیٰ سے امید ہوتی ہے لیکن کافروں کو نہیں ہوتی۔

سہا خواں ثبوت: یہ لوگ کہتے ہیں کہ ہمیں خدا تعالیٰ سے کوئی غرض اور حاجت نہیں رکھنی چاہیے کیونکہ اس طرح محبت خاص نہ ہوگی۔ لیکن خدا تعالیٰ فرماتا ہے: ”يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ الْفَقْرَ أَعْرَبُ إِلَيَّ“ یعنی اے لوگو تم خدا تعالیٰ کے دروازے کے فقیر ہو۔ فقیر محتاج ہوتا ہے اور اس کا کام سوال کرنا ہوتا ہے۔ لیکن ان لوگوں کو جبکہ خدا تعالیٰ سے کچھ لینا نہیں تو آپس چاہیے کہ اپنے آپ کو اس آیت کا مصداق بھی نہ سمجھیں۔ لیکن چونکہ اس آیت میں خدا تعالیٰ نے انسان کو اپنے دروازے کے فقیر فرمایا ہے۔ لہذا کوئی شخص بھی خدا تعالیٰ سے بے غرض محبت نہیں کر سکتا۔ پس ان لوگوں کا خدا تعالیٰ سے بے غرض محبت کرنے کا دعویٰ باطل ہے۔ اور یہ کہنا کہ غرض رکھنے سے محبت خاص نہیں رہتی۔ ان کی ناممکنی ہے۔ خاص محبت سے مذہب اسلام کا مدعا یہ ہے کہ محبت الہی میں شریک نہ ہو۔ یعنی خدا تعالیٰ کے سوا اور کسی کو محسن اور منعم نہ سمجھی جائے اور اس کے غیر سے محبت نہ کی جائے۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو پہلی نواں ثبوت: یہ لوگ کہتے ہیں کہ اعمال ناجوانہ رنگ میں نہ کئے جائیں۔ لیکن خدا تعالیٰ

فرماتا ہے: ”هَلْ أَدْرِكُهُ عَلَىٰ تَجَارِبِ الْبَحْرِ“ یعنی خدا تعالیٰ نے خود تجارت کے رنگ میں مذہب اسلام کو پیش کیا ہے۔ یعنی ایمان لانے کا نفع عذاب سے بچنا ہے۔

دسواں ثبوت: ان لوگوں سے سوال ہے کہ آپ کو خدا تعالیٰ کی نعمتوں کو استعمال کرنے کے وقت خوش ہوتی ہے یا نہیں؟ اس کا جواب یہ ہے کہ ضرور ہوتی ہے۔ کیونکہ حیوانی لذت انسان کی فطرت کا اصل مدعا ہے۔ پس جب خوشی ہوتی ہے۔ تو یہ خوشی نعمت کو دیکھا سمجھنے کی وجہ سے ہوتی۔ پس جبکہ آپ نے نعمت کو دیکھا سمجھا تو یہ ناممکن ہے کہ آپ منعم کو اچھا نہ سمجھیں۔ پس جبکہ آپ منعم کو دیکھا سمجھا تو یہ اچھا سمجھنا محبت کی علامات میں سے ایک علامت ہے جس سے ثابت ہوا کہ نعمت نے آپ کے دل میں خدا تعالیٰ کی محبت پیدا کی۔ مگر یہ محبت فائدہ کی بنا پر ہوتی نہ کہ بے فائدہ اور بے غرض۔ (باقی)

### حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کیلئے دعا اور صدقہ

(۱) جمعہ الوداع میں سب اصحاب جماعت نے بارگاہ ایزدی میں خاص طور پر اپنے محبوب قرین آقا کی درازائی عمر اور کامل شفا کے لئے دعا کی اور جماعت کی طرف سے بطور صدقہ ایک بکرے کی قربانی دی گئی۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔

عبدالرحیم خاں نائب قائد خدام الاحمدیہ بورالا

(۲) حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہفت روزہ کی علامت کی خبر نے پر جماعت احمدیہ مظفری میں صدقہ کے لئے تحریک کی گئی۔ جس میں سب دوستوں نے اپنے اخلاص اور محبت کا ثبوت دیتے ہوئے حصہ لیا اور ۲۴ جولائی بروز جمعہ المبارک دو بکرے بطور صدقہ ذبح کر کے گوشت عزا میں تقسیم کیا گیا۔ باقی رقم عزا اور معذوروں میں تقسیم کر دی گئی۔ اللہ تعالیٰ اپنے خاص اخصاں فضلوں سے حضور ایدہ رضی اللہ عنہ کو عہد از جلد شفا کے کامل عطا فرمائے۔ اور نبی سے لمبی عمر صحت کے ساتھ عطا فرمائے۔ آمین

عبدالرحیم ناصر قائد مجلس خدام الاحمدیہ مظفری (۳) حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی علامت طبع کے پیش نظر ایک بکرہ خرید کر صدقہ کے طور ذبح کر کے عزا میں گوشت تقسیم کیا گیا اور دعا کی گئی کہ اللہ تعالیٰ آنحضرت کو صحت کاملہ اور لمبی عمر عطا فرمائے۔

محمد خاں پریذینٹ جماعت احمدیہ نودھراں  
پتہ مطلوب ہے  
مرزا محمد سعید صاحب احمدی پورانی پشاور ریاست  
کوہنہ مقام کوٹلی مغلان ریاست بہاولپور میں جہاں کہیں بھی ہوں جارا پتہ ہے۔ مرزا الطاف الرحمن معرفت



# تعلیم الاسلام مانی سکول کے متعلق اخباری داری

ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب بی اے

کرتے۔ حالات کے ہمراہ ہمیں معلوم ہے کہ مسعود ایسے احباب نے بلکہ خود ان کے بچوں نے جنہوں نے اس سال یا گذشتہ سال سے پورے سال باہر کے سکولوں سے تعلیم حاصل کر کے امتحان دیا۔ وقتاً فوقتاً مجھ سے بھی اس امر کا ذکر کیا ہے کہ اگر یہ سچے ہمارے پاس رہتے۔ اور ہم سے تعلیم حاصل کرتے تو یقیناً میرے اسکول کے امتحان میں نسبتاً زیادہ نمبر لیتے۔ کیونکہ اگر وہ اس امر کے اظہار میں گونا گونا گونے کا مظاہرہ نظر آتا ہے اور اپنے منہ میاں سمجھتے ہیں۔ والی بات معلوم ہوتی ہے۔ اور خود اس کا اظہار کرنے میں مجھے بھی حجاب سا معلوم ہوتا ہے۔ لیکن محض اظہار و حقیقت ہو اس کی مشاعت کی خاطر جس کا نتیجہ سلسلہ اور اس کے قومی ادارہ کے حق میں بہتر ثابت ہو سکتا ہے۔ یہ عرض کرنا بڑا تباہی ہے جس قدر رشوت اور محبت سے ہم محنت کرتے اور کردار میں بہت حد تک سوہ فقید المثال ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ہماری خالص مذہبی اور تعلیمی مقاصد جو حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی توجہ و توفیق کی مدد سے اور رئیس الاستاذہ کی تربیت اور تخلصاً نہ رہی کا نتیجہ جس پر ہمارا امر کاری وغیرہ سرکاری نگران عملہ اور امتحانات کے نتائج شاہد ہیں۔ اپنی مثال آپ ہے۔ اس لئے صرف نیل شدہ طلباء کے والدین کا ہی نہیں بلکہ ہر طبقہ کے اصحاب کا فرض ہے۔ کہ وہ حتی الامکان اپنے سکول کو ہمت بنانے کی کوشش کریں۔ اور اپنے جماعتی انتظام کو وسیع تر اور مضبوط کر کے کرنے کا اہتمام فرمائیں اس میں ہم سب کی بہتری ہے۔

## چوہدری بدر سلطان صاحب اختر وافت زندگی

چوہدری بدر سلطان صاحب اختر وافت زندگی کو مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے صلح سرگودھا میں ایک ضروری کام کے سلسلہ میں بھیجا گیا تھا۔ اس کا سفر سے ان کی طرف سے کوئی رپورٹ نہیں آئی نہ انہوں نے اپنا پتہ بتایا ہے۔ اگر یہ اطلاع چوہدری بدر سلطان صاحب صاحب اختر کو پہنچے تو وہ فوری طور پر دفتر خدام الاحمدیہ مرکز کو اطلاع دیں۔ یا اگر کسی اور دوست کو ان کے متعلق علم ہو۔ تو اطلاع دیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جماعت احمدیہ سرگودھا اور پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ میانہ ضلع سرگودھا

معتدہ خدام الاحمدیہ مرکز یہ جو دامل بلڈنگ لاہور

پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ سرگودھا نے کے بعد ہمارے سکول میں اکثر احباب کے خطوں ان کے اس ارادہ پر مشتمل موصول ہوئے ہیں۔ کہ وہ اپنے بچوں کو تعلیم الاسلام مانی سکول ضیوٹ میں داخل کر دینا چاہتے ہیں ان میں سے جن احباب کے بچے اس سال میٹرک میں امتحان دے کر نزل ہو چکے ہیں۔ ان کی خدمت میں عرض ہے کہ ہر مسمیٰ تعطیلات کے بعد آئندہ سال کے امتحان تک بمشکل چھ ماہ کا عرصہ باقی رہ جائے گا جس میں وہی طلباء ہمارے انتظام سے فائدہ اٹھا سکیں گے۔ جن میں صلاحیت اور محنت کرنے کا ملکہ موجود ہو۔ کام سے بھی چرانے والے اور اخلاقی طور پر ناپاوس کوہ طور پر گریے ہوئے بچے محض چھ ماہ کی تعلیم تربیت سے متوقع فائدہ حاصل نہیں کر سکتے۔ بلکہ ایک لحاظ سے ایسے طلباء دوسرے محنتی اور نیک طلباء اور سکول کی عام تعلیمی و اخلاقی حالت پر برا اثر ڈالتے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ قوم کے ہر بچہ کی تعلیم و تربیت ہمارے ذمہ ہے۔ لیکن اس معاملہ میں مقتدین یعنی ایسے طلباء جو شروع سے ہی ہمارے تحویل میں آچکے ہیں۔ ان کا حق قائم ہے۔ اور ایسے طلباء کی خاصی تعداد پہلے ہی یہاں موجود ہے۔ پس احباب جماعت کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنے بچوں کو زیادہ نہیں تو کم از کم نائزین جماعت میں ہمارے پاس بھیجنے کا پروگرام بنایا رکھیں۔ دو سال کے عرصہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک ہونہار بچہ بہت حد تک اہمیت کے ساتھ ساتھ میں ڈھالا جا سکتا ہے۔ اور مناسب تعلیم و تربیت کے زیور سے مزین کیا جا سکتا ہے۔ لیکن اپنے بچے کو دس سال تک مرکزی انتظام سے باہر رکھ کر محض پانچ چھ ماہ کے لئے یہاں بھیجا نا خواہ مخواہ ہماری مشکلات میں اضافہ کرنے کے مترادف ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہم روزی گدی 66 سالگی بھی جیسا کہ ہے۔ اور ہمارا گذشتہ ریکارڈ اس پر شاہد ہے۔ لیکن جس امر کا ہمیں افسوس کے ساتھ تکلیف دہ حد تک احساس ہے۔ وہ یہ ہے کہ جماعت کا اعلیٰ طبقہ جس کو عرب عام میں امراء کہتے ہیں۔ جن کو خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے اپنے بچوں کو مرکزی ادارہ کے انتظام سے متمتع ہونے کی مانی اعتبار سے بھی استطاعت عطا فرما رکھی ہے۔ ان میں سے کئی اصحاب اپنے بچوں کو جن کا ذہن طبعاً زیادہ تیز ہوتا ہے۔ اور جن کی بات جلدی سمجھنے اور دیر تک اسے یاد رکھنے کی استعداد نسبتاً زیادہ تیز ہوتی ہے۔ اپنے بچوں کو ہمارے پاس بھیجنے کا اہتمام نہیں

# ٹیکوں کے استعمال متعلق بعض ہدایات

ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب بی اے

افضل مورخہ ۱۹ جولائی میں ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں قبلہ مکرم سید ولی اللہ شاہ صاحب نے اپنی اہلیہ محترمہ کی شدید عیالیت اور ان کی بعض عوارض سے نجات کا بالتفصیل ذکر کیا ہے۔ یہ چونکہ طبی مضمون تھا اس لئے خاکسار نے اس کو ذرا سے پڑھنے کے بعد محسوس کیا کہ اپنے ہم پیشہ صحابیوں کی دریافت کے لئے بالخصوص اور عوام کی بہتری کے لئے بالعموم اس پر طبی نقطہ نگاہ سے مزید روشنی ڈالوں۔ حضرت شاہ صاحب نے تو دوستوں کو تو صرف ہیپو لون کے خطرات سے آگاہ کیا ہے۔ کیونکہ ان کے علم اور تجربہ میں صرف یہ ایک ٹیکہ آیا ہے۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ یہ عوارض اور خطرات ہیپو لون سے مخصوص نہیں ہیں۔ بلکہ یہ ہر ایک ٹیکے کے ساتھ لازم ہیں جس میں خارجی اجزاء کے بیضیہ یا لحمیہ (FOREIGN PROTEINS) ہوں۔ اور یہ طب کا ایک سلسلہ حاصل ہے جس کو اینافائی لیکسیس ANAPHYLAXIS کہتے ہیں۔ اس کا صحیح سبب معلوم نہیں ہو سکا۔ مگر یہ تجربہ میں آیا ہے۔ کہ بعض مریض بہت حساس ہوتے ان کے جسم میں چھپ کسی ٹیکے کے ذریعہ خارجی پروٹین داخل کئے جائیں۔ خواہ ان کی مقدار ایک دو قطرے بھی ہو۔ تو ان کو ایک قسم کا صدمہ درشتاک (SHOCK) ہو جاتا ہے جس کو ANAPHYLACTIC-SHOCK کہتے ہیں۔ اس کی علامات وہی ہیں جو حضرت شاہ صاحب کی اہلیہ محترمہ کو لاجی ہوئی یعنی ٹیکے کرنے کے معالجہ بن میں آگ لگ جاتی ہے۔ کھانگھٹتا ہے۔ جسم چھپکی کی طرح بڑے بڑے ٹرخ و داغ پڑ جاتے ہیں سخت کھجلی ہوتی ہے۔ گھبراہٹ ہوتی ہے۔ اور نزع کی سی حالت ہو جاتی ہے۔ اور بعض کوغصہ تو اگر فوری امداد نہ ملے تو موت بھی لاحق ہو جاتی ہے۔ کچھ عام طور پر سیرم SERUM والے ٹیکوں سے یہ عوارض لاحق ہوتے ہیں۔ یا ان ٹیکوں سے جن میں خارجی پروٹین ہوں۔ مثلاً چکن گے ٹیکے LIVER EXT HAY FEVER کے ٹیکے۔ T-S-ADENOVIRUS کے VACCINES میں جو ٹیکہ مردہ جراثیم ہوتے ہیں۔ ان کی خوراک بھی چند قطرے ہوتی ہے۔ اس لئے ان کے استعمال میں خطرہ نہیں ہوتا۔ مگر سیرم کے استعمال میں بہت احتیاط کی ضرورت ہے۔ بالعموم ڈاکٹر وغیرہ کسی احتیاط کے ایسے ٹیکے دے دیتے ہیں۔ مگر یہ طریق غلط اور خوفناک ہے۔ سوہائیت میں اگر ایسی بے احتیاطی

سے کسی مریض کی وفات ہو جائے۔ تو اس پر معتدہ چلا یا جاتا ہے۔ بعض کو تو وجہ علم اور تجربہ کی کمی کے اس کا علم نہیں ہے۔ کہ وہ احتیاط کیلئے۔ مگر بعض باوجود علم کے محض لاپرواہی سے احتیاط نہیں کرتے۔ حالانکہ وہ بہت ہی معمولی احتیاط ہے۔ اور اس کا طریقہ یہ ہے کہ سیرم اور تمام ایسے ٹیکوں کو دکان سے قبل جن میں خارجی پروٹین ہوں ایک جلدی ٹیسٹ کیا جائے جس کو SKIN REACTION کہتے ہیں۔ اس سے ذرا معلوم ہو جاتا ہے۔ ہوا کہ یہ مریض اس ٹیکے کے لئے خاص طور پر حساس تو نہیں۔ یعنی اصلی ٹیکے کرنے سے قبل ایک بالصف قطرہ ٹیکہ کی دوائی کا جلد کی سیر دنی سطح میں دیا جاتا ہے۔ جس کو INTRA DERMIC ٹیکہ کہتے ہیں یعنی ٹیکہ میں جلد رعم جلد HYPD DERMIC یعنی تحت جلد ہوتا ہے۔ اور ایک قطرہ دوائی اس طرح جلد میں داخل کر کے ٹیکہ دے۔ اس وقت انتظار کرنا ہے اور ٹیکے کے مقام کا لحاظ کرنا ہے۔ اگر فوری ٹیکے کے لئے یہ ٹیکہ موافق ہو تو کچھ بھی نہیں ہوتا۔ لیکن اگر مریض حساس ہو تو ٹیکے کے مقام پر سرخ داغ پیدا ہو جاتا ہے جس کو VEA کہتے ہیں۔ ایسی صورت میں یہ ٹیکہ لہن کو دینا بہت خطرناک ہو جاتا ہے۔ اور نہیں کرنا چاہیے۔ اس عارضہ کا علاج یہ نہیں ہے۔ کہ ڈاکٹر کہہ دے کہ ایسا ہوا ہی کرتا ہے۔ یہ یہ ملا بات خود بخود دور ہو جائیگی۔ صرف شربت پلا دیا جائے۔ گو یہ ایک بات ہے کہ ایک مریض خدا کے فضل سے سچ جانے مگر اصل طریقہ یہ ہے کہ اس کو مریض جان کر علاج کیا جائے۔ عموماً سرخ ہو کہ اس حالت کو دور کرنے کے لئے اگر فوری ADRENALIN کا ٹیکہ دے۔ اس سے فوری طور پر عارضہ دور ہوتا ہے۔ اس لئے ان کو EPHEDRIN دے دی جائے۔ عاجز نے اپنے علم اور تجربہ کی بنا پر ٹیکوں کے متعلق احتیاط و روک تھام اور علاج کی طرف دوستوں کو توجہ دلائی ہے۔ امید ہے سیرم پیشہ بھائی آئندہ یہ معمولی احتیاط کر لیا کریں گے۔ اس لئے جان بہت قیمتی ہے اور اس کے ساتھ کھیلنا سخت مجبور ہے۔ خواہ کتنا بھی کوئی ڈاکٹر عدیم الفرصت ہو۔ اس کا یہ فرض ہے۔ کہ ٹیکے سے قبل جلدی ٹیسٹ لیا کرے تاہم خطرناک اور ذہن بے احتیاطی پیدا نہ ہوں

وما علینا الا البلاغ







# پاکستان کو بھی مارشل اندو دی جائے

لندن یکم اگست: پنجاب پانچویں گارڈین نے ہندوستان کی نازک غنائی صورت حال پر ایک مقالہ لکھا ہے جس میں اس امر کی نکالت کی ہے کہ پاکستان اور ہندوستان کو بھی مارشل اندو دی جائے۔ یہ مشورہ دیتے ہوئے کہ جنوبی ایشیا میں کچھ نئے ممبرین دفاع ہندوستان کو معاشی طور پر مضبوط بنا لیتے۔ اجارہ داروں کو روکنے کے لئے لکھا ہے۔

سپینل یہ ہے کہ آیا مارشل اندو میں تمام جنگی اہمیت صرف یورپ تک محدود رہ سکتی ہے۔ جبکہ ہندوستان اپنا وسیع بیرونی ممالک سے غنا اور اندرون میں صرف کر رہا ہے۔ اس لئے وہ سرمایہ نہیں لگا سکتا۔ جس سے ملک کا معیار زندگی خطرناک حد سے اونچا ہو۔ یہ تعجب کی بات ہے۔

## مصر کے نئے وزیر اعظم کا ممبران اسمبلی خطا

اسکندریہ ۲۷ اگست: ایک معتبر ترجمان نے اشارہ کیا ہے کہ نئے وزیر اعظم جو بیان دیں گے۔ ان میں مندرجہ ذیل باتیں شامل ہیں۔ سوال یہ کہ تحفظ عامہ کو برقرار رکھنے کے لئے دہشت پسندی اور کمیونزم کے خلاف ہم کی جائے۔ حادہ نیل کو غیر ملکی فوجوں سے پاک کر کے قومی تمنا کو پورا کیا جائے۔ حکومت یہ کہہ سکتی ہے یا نکل آؤ اور یہ طور پر سکون فضائیں ہوں اور اشارہ

دہلی ۲۷ اگست: پاکستان اور ہندوستان کو بھی مارشل اندو دی جائے۔ یہ مشورہ دیتے ہوئے کہ جنوبی ایشیا میں کچھ نئے ممبرین دفاع ہندوستان کو معاشی طور پر مضبوط بنا لیتے۔ اجارہ داروں کو روکنے کے لئے لکھا ہے۔

سپینل یہ ہے کہ آیا مارشل اندو میں تمام جنگی اہمیت صرف یورپ تک محدود رہ سکتی ہے۔ جبکہ ہندوستان اپنا وسیع بیرونی ممالک سے غنا اور اندرون میں صرف کر رہا ہے۔ اس لئے وہ سرمایہ نہیں لگا سکتا۔ جس سے ملک کا معیار زندگی خطرناک حد سے اونچا ہو۔ یہ تعجب کی بات ہے۔

## برطانیہ ٹیکنیکل ماہرین پاکستان بھیجے گا

لندن ۲۷ اگست: برطانوی بیرونی تجارت کے سیکرٹری اور وزیر خزانہ نے پاکستان میں سٹرنگنٹ محکمہ کے دو ممبران مذاکرات کے بعد برطانیہ اس سال کے آخر میں ٹیکنیکل ماہرین کو پاکستان بھیجے گا۔ اس کی اطلاع دیتے ہوئے سیکرٹری نے کہا ہے کہ برطانیہ نے لکھا ہے کہ ان کا کام پاکستان کی صنعتی ترقی میں اس کی مدد کرنا اور برطانیہ کی صنعتی معلومات ان تک پہنچانا ہوگا۔ غالباً بہت سی تجارتی ایجنسیوں سے بہترین آدمی دینے کے لئے کہا جائے گا۔ پاکستان کی ترقی میں مدد کرنے کا یہ طریقہ ایک تجارتی وفد بھیجنے سے زیادہ بہتر سمجھا گیا ہے۔

## سائنس اور انڈسٹری میں تحقیقات کرنے والا برطانوی ادارہ فوجوانوں کی تربیت پر لکھوں چوندھن چ

لندن ہزار گت (ہوائی ڈاک سے) سائنس کے مختلف شعبوں میں ریسرچ کرنے والے ایک ممبران برطانوی صنعتی دولت بڑھانے میں معروف ہیں۔ برطانیہ کے شعبہ ارضیات سے متعلق سائنس دانوں نے ریش ٹیلڈ کے قریب کھدائی کے تجربات کر رہے تھے۔ تاکہ اس پلاسٹک کی بناوٹ اور اسکی خصوصیات کا اندازہ لگا سکیں۔ لیکن اس کھدائی نے اس امر کا ثبوت نہیں دیا کہ اس علاقے میں کوئلے کی ایک لمبی چوڑی کان موجود ہے۔ دوسرے شعبوں میں بھی سائنس دان اسی طرح کام کر رہے ہیں۔

ممبران ہے۔ حکومت اور صنعت کاروں کے تعاون سے نہایت مفید نتائج برآمد ہو رہے ہیں۔ آج کل برطانیہ فوجوان ریسرچ ورکروں کی تربیت پر بڑی رقم خرچ کر رہا ہے۔ برطانوی حکومت صنعتی اداروں کو مالی امداد دے رہی ہے۔ تاکہ صنعتی پیداوار میں زیادہ سے زیادہ اضافہ ہو سکے۔ اس مقصد کے لئے سائنسی اور صنعتی ریسرچ کا ادارہ برطانوی کابینہ کے رکن سٹرنگنٹ کی نگرانی میں کام کر رہا ہے۔ سٹرنگنٹ مارلین کو مشورے دینے کے لئے ایک مشاورتی کونسل موجود ہے۔ جس میں نام در سائنس دان اور صنعت کار شامل ہیں۔

سائنسی اور صنعتی ریسرچ کے اس ادارے کا تذکرہ کرتے ہوئے جان نکولس اپنے ایک مضمون میں لکھتے ہیں کہ اس ادارے کا کام مختلف شعبوں میں بڑا ہے۔ جس کی وجہ سے برطانیہ کی ترقی ہی کوئی انڈسٹری ایسی ہو جو اس ادارے سے استفادہ نہیں کر چکی۔ دوسری جگہ عظیم سے ایک سال پہلے اس ادارے کی طرف سے ریسرچ کرنے والوں پر چھبیس ہزار پونڈ سالانہ خرچ کیے جاتے تھے۔ لیکن اس سال سات لاکھ پونڈ کے اخراجات کا اندازہ لگایا گیا ہے۔

بعد ازاں جدید ہزار گت بہادر پور کی تحصیل اللہ آباد میں ایک بارہ سالہ لڑکے کو راست میں لیا گیا ہے۔ اس پر الزام ہے کہ اس نے اپنی ماں بہن اور ایک گاؤں والے کو ہلاک کیا ہے۔ پولیس کی اطلاع ہے کہ اس لڑکے نے اپنی ماں اور بہن کو ایک دوسرے کا دل والے کے خلاف عشق بازی کرتے ہوئے پکڑا اس سے وہ اتنا زیادہ براخود بنتا ہوا کہ اس نے ایک کلہاڑی سے پٹنوں کو ہلاک کر دیا۔ گاؤں والوں نے اسکی اخلاقی ترقی پر اسکو بارہا سزا دی ہے۔

## شرق اردن کے مہاجرین کیلئے مزید امداد

لندن ۲۷ اگست: برطانوی ریڈ کراس نے ہوائی ڈاک سے اپنے امدادی کام اور طبی امداد کے پروگرام کو مشرق اردن میں پناہ لینے والے مہاجرین تک پہنچا رہی ہے۔ ۳۰ ہزار پونڈ کی امداد مشرق اردن میں پناہ لینے والے مہاجرین کو دینے کے لئے آیا تھا۔ وہ ہر ہفتے ۲۰ ہزار پونڈ کی امداد کا علاج کر رہا ہے۔ کیمپوں میں بڑے بڑے کیمپوں میں ہسپتال قائم کرنے میں۔ ایک ہسپتال کی تعمیر کے مقام پر بھی قائم کر لیا گیا ہے۔ یہ پناہ میں مبتلا ہوائی امداد دینے والے گنتی دہے دورہ کرتے ہیں۔ امید کی جاتی ہے کہ مزید کارکن اور سامان مشرق اردن روانہ کیا جائیگا۔

## روس افسروں کو ترقی کھانے والا اسکول

لندن ۲۷ اگست: پانچویں گارڈین نے لکھا ہے کہ روس میں روسی افسر کر رہے ہیں اس امر کا انکشاف ہوا ہے۔ کہ روس میں ایک نیا اسکول جو اطلاق و ادب کی تعلیم دیتا ہے۔ ان بچوں کو روس کے سفارتی نمائندوں کو تربیت دے رہا ہے۔ جو روزانہ ان معاملات سے تعلق رکھتے ہیں جو چاروں منطوقوں سے متعلق ہوتے ہیں۔ اس سٹیڈی کا ذمہ دار کاؤنٹ اگن ٹریس ہے۔ جو روس میں ایک قدیم ترین خاندان کی نسل سے ہے۔ جس سے مغربی طریقوں سے خوب واقفیت اور تجربہ ہے۔ سفارتی ورسی حکام نے خاص طور پر اس سے یہ حکم سنبھالنے کے لئے کہا ہے۔

لندن ۲۷ اگست: لندن کے ہوائی جہازوں سے محفوظ رکھنے والے مقامات کی ڈی ایچ ایف ایف ایف کوئلے کی پراسٹال کیا جا رہی ہے۔ اور ان سے نئی عمارت بنانے میں مدد کی جا رہی ہے۔ سارڈہ حفاظت گاہوں کے لیے کوئلے کے لئے خاص مشینیں لگائی گئی ہیں اور اس لیے کوئلے کی باریک پور کو وہ مصالحہ بنایا جاتا ہے۔ جس سے فکریٹ بنتی ہے۔ اور اس مصالحے کو بنیادیں بنانے میں استعمال کیا جاتا ہے۔ اس قسم کی بعض مشینیں دریائے ٹیمز کے جنوبی ساحل پر کام کر رہی ہیں۔ اس کے علاوہ کئی کئی لاکھوں کے لئے چاروں کی جا رہی ہیں اور اشارہ

**زہرام شرق**  
 عورتوں کے لیے خاص عمدہ میں پہنچنے کے بعد  
 بروی سرگت خون میں  
 ہو جاتی ہے۔ اور اس  
 کے لطیف اجزا پٹوں کے مرکز اول میں حرکت پیدا کرتے  
 ہیں اور یہاں سے سر کے اعصاب میں بھی قوت کی بہرین دوڑ  
 جاتی ہیں۔ خزانہ قوت کیلئے بیٹری چیز ہے۔ ایک ماہ کو اس چودھ  
 دو ہفتے کو اس...  
 طبعہ عجائب گھر لوہیٹ جس ۲۸۹ لاہور

**اس زمانہ کا ربانی مصلح!**  
 اس کا دعویٰ اور اس کی تعلیم  
 اس کے اپنے الفاظ میں  
 حق کے طالب مفت  
 بتلغ کیلئے ایک روپیہ کے چار  
 عبد اللہ الدین سکندر آباد کن

**سٹرکوں پر حفاظت**  
 نیویارک ۲۷ اگست: کیونکہ امریکہ میں سٹرک پر حفاظت کی تدبیر کی ضرورت امریکہ میں ہر سال بڑھتی جا رہی ہے اس لئے حفاظت کے لئے ہم بہت بڑھ گئی ہے۔

جی۔ پی۔ ایس۔ ایس۔ ایس۔ ایس۔  
 سیالکوٹ کیلئے جی۔ پی۔ ایس۔ ایس۔ ایس۔ ایس۔  
 کرس جوہت مقررہ پریسٹر سلطان سے جلتی ہیں کہ وہ وہی  
 ریشول ریشکے مطابق لیا جاتا ہے۔ آخری پریسٹر کے چار چولہے  
 سردار خان منیر سر اسلطان لکھو

**قرص خاص: مادہ تولید کو ضائع ہونے سے بچاتی ہے۔ قیمت: اٹیکہ آٹھ روپے، فہرست میٹروپولس۔ دواخانہ نور الدین جو دھال، لاہور۔**  
**حب نظامی: طاقت کی لاثانی دوا۔ ۱۰ گولیاں آٹھ روپے۔ میسرز حکیم نظام جان، سندھ گوجر والا۔**



# غریب مہاجر لڑکیوں کیلئے حکومت مغربی پنجاب سے تعلیمی مراعات کا مطالبہ

## متعلقہ افسران سے بیگم سلمیٰ تصدق حسین کی ملاقات

(الفضل کے استٹاف رپورٹر سے)

لاہور ۲ اگست۔ بیگم سلمیٰ تصدق حسین نے الفضل کے نامہ نگار کو ایک بیان دیتے ہوئے بتایا کہ اس وقت سینڈرز کی تعداد میں ایسی لڑکیاں مہاجر لڑکیوں کی طرح موجود ہیں جو چڑھائی جاری رکھنے کی زبردستی خواہش کے باوجود بھی مزید تعلیم حاصل کرنے سے یکسر قاصر ہیں۔ کیونکہ ان کے والدین تعلیمی اخراجات برداشت نہیں کر سکتے۔ بیان جاری رکھتے ہوئے آپ نے کہا کہ اگر کوئی نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو یہ صورت حال جاری قومی زندگی میں صحت مندی کی علامت نہیں ہے۔ کیونکہ ایک طرف صنعت و حرفت تعلیم اور نوٹنگ کے لئے تربیت یافتہ عورتوں کی ضرورت ہے۔ اور دوسری طرف جو بچیاں تربیت حاصل کر کے ان محکموں کی ضروریات کو پورا کر سکتی ہیں تربیت حاصل کرنے کی مراعات سے محروم ہیں۔

ان افسران نے ان امور پر عہدہ سے عہدہ کرنے کا وعدہ کیا۔ بالخصوص انٹرنیٹ تعلیم عام کرنے کا وعدہ کیا۔ اور یہ کہ عہدہ سے عہدہ جاری ہونے والی ہیں۔ جن میں داخلے کے وقت مہاجر لڑکیوں کو ہر ممکن سہولت بہم پہنچانے کی پوری کوشش کی جائے گی۔ آپ نے کہا میں عنقریب ڈائریکٹ آف انڈسٹریز سے بھی ملکر صنعت و حرفت کے تربیتی اداروں میں مہاجر لڑکیوں کے لئے بعض مراعات کا مطالبہ کروں گی۔

سلسلہ کلام کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے کہا میں نے اس بارے میں مغربی پنجاب کے ڈائریکٹر تعلیمات عامہ اور مہینوں کے انسپکٹر جنرل سے ملاقات کر کے ان کو توجہ دلائی۔ کہ ایسی غریب مہاجر لڑکیوں کی مزید تعلیم کا بندوبست کرنا نہایت ضروری ہے۔ مہاجر اور دھارمک کے علاوہ دیگر مراعات بھی انہیں دی جائیں تاکہ وہ میٹرک پاس کر کے کم سے کم اس معیار پر پہنچ جائیں۔ جو خواتین کی اکثریت سرور میں داخلے کے لئے مقرر ہیں۔

## سزائے موت دینے کے سوال پر غور و خوض

لندن ۲ اگست۔ بھارتیہ کمیونٹی کے شاہی کمیشن کو چند سالوں میں سب سے زیادہ دشوار کام کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ شاہی کمیشن جس کا اجلاس یہاں ۱۶ اگست کو ہوا ہے۔ سزائے موت کے جاری رکھے جانے کے سوال پر غور کرے گا۔ بریس اور جیل خانے کے افسروں کے بیانات لئے جائیں گے اور کمیشن اس سلسلہ میں تفصیلی سفارشات کرے گا۔ کہ آیا برطانوی عہدہ ہوتے ہوئے موت کو جاری رکھا جائے یا نہیں۔ کمیشن میں مشہور ناول نگار مس ایلین ہنڈی شامل ہیں۔ اس نسبت کے کس درجہ تک عیاشی کے ذریعہ سزائے موت دینا ممکن ہے اور جیل کے دوسرے فیڈیوں پر عیاشی کی سزا کا کیا اثر پڑتا ہے۔ یہ ان سوالات میں سے ہیں جن پر غور کیا جائے گا۔ برطانیہ میں گزشتہ اڑھائی سو سال سے عیاشی کے ذریعہ سزائے موت دی جاتی ہے۔ اس سے پہلے ایک تیغ سے سزائے موت دیا جاتا تھا۔ (دستار)

## بچوں کو آگ سے ہوشیار رہنے کی ہدایات

لندن ۲ اگست۔ برطانوی ریڈ کراس کے بچوں کو بھل سکھانے کے لئے جاری ہے۔ جن میں آگ سے ہوشیار رہنے کی ہدایات دی جارہی ہیں۔ انکو یہ بھی سکھایا جائے گا کہ پانی پینے کی ٹھیک ٹھکانے پر۔ اور آگ سے بچنے کے لئے کیا کرنا ہے۔ (دستار)

**اسکول کے طلباء خود سبق منتخب کرتے ہیں**

لندن ۲ اگست۔ کیمرول لندن کے ایک ثانوی مدرسے میں بچے اپنے آخری سال میں ایک خاص قسم کا نصاب تکمیل کرتے ہیں یہ نصاب بچوں میں خود مختار اور احساس فرض پیدا کرنے کے لئے بنایا گیا ہے۔ خاص میں کا انتخاب بچوں پر چھوڑ دیا جاتا ہے اور ہر بچہ جس نگرانی کرتے ہیں۔ خیال کیا جاتا ہے کہ یہ طریقہ تمام ثانوی مدرسوں میں پھیل جائیگا۔ جب کہ یہ ایک نئے طریقہ کی گنجائش ہے۔ اس وقت اس اسکول کا کام نظر بند ہے۔

باقا مدگی اور معاصر کا معیار بلند ہو گیا۔ اگر یہ کہ ماہران تعلیم بھی اس اسکیم میں دلچسپی لے رہے ہیں۔

## طہران میں پاکستان کا ملٹری اٹاچی

رہو لینڈی ہراگت۔ ایک سرکاری اعلان میں بنایا گیا ہے کہ کرنل اصغر صادق کو طہران میں پاکستان ملٹری اٹاچی مقرر کیا گیا ہے۔ کرنل صادق نے ابتدائی تعلیم کیمبرج اسکول ڈیرہ دون میں حاصل کی اور آگسٹ فور ڈیوٹی سے فارغ ہونے کے بعد وہاں کی تعلیم کے بعد دیہاتی اقتصادیات اور تجارتی عملی زراعت کا کام کرتے رہے۔ آپ کی عمر ۴۵ سال کی ہے آپ ایک مشتاق کھلاڑی ہیں۔ آپ نے آگسٹ فور ڈیوٹی میں سینس اور ہاکی میں "اسٹریڈی نیشن" حاصل کیے تھے۔

# مغربی پنجاب کے پہلے پاکستانی گورنر سردار عبدالرب نشتر لاہور تشریف لے آئے

## ریلوے سٹیشن پر تپاک خنیب سے استقبال

لاہور ۲ اگست۔ آج صبح آٹھ بجے پاکستان میں کے ذریعہ ہر ایک یونی سر دار عبدالرب نشتر گورنر مغربی پنجاب لاہور تشریف لے آئے۔ اگرچہ صبح بارش ہو رہی تھی۔ لیکن گاڑی کے پہنچنے سے پہلے ہی سٹیشن کا وسیع پلیٹ فارم خیر مقدم کرنے والوں سے پُر ہو چکا تھا۔ خیر مقدم کرنے والوں میں مغربی پنجاب کے قریب تمام مقصد ریفیو سیم لیک کے سربراہ اور وہ ارکان اور دیگر روسا تشریف بھی ہوئے تھے۔ جب آٹھ بجے گاڑی فرسٹ کلاس کے قفسوں اور زندہ باد خوش آمدید کے نعروں سے گونج اٹھی۔ آپ نے تشریف لے کر فرسٹ کلاس کی کرسی پر بیٹھ کر تپاک خنیب سے استقبال کیا۔ آپ نے ہارڈ ایسے کے ہاتھوں سے استقبال کیا۔ بعد ازاں محلہ پنجاب رجسٹری کے ایگسٹریٹ اور دیگر اہلکاروں کے ساتھ ملاقات فرمائی۔ بعد ازاں محلہ پنجاب رجسٹری کے ایگسٹریٹ اور دیگر اہلکاروں کے ساتھ ملاقات فرمائی۔ بعد ازاں محلہ پنجاب رجسٹری کے ایگسٹریٹ اور دیگر اہلکاروں کے ساتھ ملاقات فرمائی۔

## چار ٹانگوں والی مرغی سب سے زیادہ اچھے دیتی ہے

سڈنی ۲ اگست۔ جنوبی آسٹریلیا میں گائیکوں کی دو مرغیوں نے انڈیا دینے کے سلسلے میں ٹانگوں کو تھیر کر دیا ہے۔ ایک مرغی نے ۱۰ منٹ میں تین انڈے دے کر تمام لیکچر توڑ دیے۔ دوسری مرغی نے ایک ماؤتھ کے ایک پرندہ نے ایک ہفتہ تک دن میں دو انڈے دیے اور اس کے بعد دو ہفتہ تک دن میں ایک انڈا دیا رہا۔ اور اب پھر اس نے اپنے پرانے طریقے پر دو انڈے روز دینا شروع کر دیے ہیں۔ اس مرغی کے دو بارہ اور چار ٹانگیں ہیں۔ (دستار)

**مخبرم اپنے آپ کو عظیم ترین ہستی سمجھتے ہیں**

نیویارک۔ ۲ اگست۔ نیویارک میں پولیس کے افسران نے ایک کافرٹس میں ایک ماہر جرائم نے بتایا کہ مجرم خود کو بہت بڑا سمجھتے ہیں جو ماضی طویل عرصہ سے رہے ہیں۔ انہوں نے کہا یہ سمجھتے ہیں کہ ہر شخص کو اس کی قسمت ملتی ہے اور دنیا میں ایسا ندری کوئی شے نہیں ہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ دماغی آپریشن یا دھاکوں سے علاج ممکن ہے۔ مجرموں کو ایسا ندری دے۔ (دستار)

# پاکستان اور ہندوستان کی اہمیت!

## دنیا کے موجودہ حالات پر مسٹر ڈی ویلیر کا بیان

ڈبلن ہراگت۔ سائیر کے سب مخالف کے لیڈر مسٹر ڈی ویلیر نے اسٹار کو ایک خصوصی مباحثہ میں بتایا کہ موجودہ بین الاقوامی حالات میں جنوب مشرقی ایشیا کو جس میں پاکستان اور ہندوستان شامل ہیں اہمیت حاصل ہے۔ انہوں نے کہا کہ میں نے اس مسئلہ پر بہت غور کیا ہے کہ چین پر ہندوستان کا اثر کس حد تک پڑے گا۔ اور اس نتیجے پر پہنچا ہے کہ ہندوستان کا اثر بہت زیادہ ہوگا۔ اور عالم کے اس غیر جانبدار مسہر نے جو ہندوستان اور پاکستان اور مشرق کے دوسرے حصوں سے ذاتی طور پر واقف ہے کہا۔ دنیا کے تمام حالات میں جنوب مشرقی ایشیا کو خاص اہمیت حاصل ہے مجھے امید ہے کہ ہم تباہی کی طرف نہیں جا رہے ہیں۔ لیڈر ویلیر نے کہا کہ اگر دوسری جنگ عظیم کے پیمانے پر ایک تیسری عالمگیر جنگ ہوگی تو ہمارا ہی ہندوستان کا بہت ہی کم حصہ باقی رہ جائیگا۔ ہم مشرق اور مغرب کے درمیان ایک مناسب مفاہمت چاہتے ہیں۔ یعنی روس اور باقی دنیا کے درمیان۔ میں نہیں جانتا روس کے مفاد کیا ہیں۔ شاید کہ ملین کے باہر بہت ہی کم لوگ اس کو واقف ہوں گے۔ مسٹر ڈی ویلیر نے اپنے مختصر سے دورہ مشرق کا تذکرہ کیا۔ انہوں نے کہا کہ میں کراچی نئی دہلی اور کلکتہ ایک بار پھر دیکھنا چاہتا ہوں۔ جب میں ذرا خرابی سے ہوں گا۔ تو ایسا ضرور کروں گا۔ ان کی آواز سے ظاہر ہوتا تھا کہ ان کو اس بات کا یقین ہے کہ یہ فرسٹ کلاس کا وقت ابھی نہیں آیا۔ کیونکہ وہ آئندہ انتخابات میں آئیر لینڈ کی تمام حکومت سمجھانے پر اعتماد رکھتے ہیں۔

انہوں نے کہا کہ مشرق سے بہت کچھ سیکھا جاسکتا ہے۔ میری خواہش ہے کہ میں اطمینان پاکستان اور ہندوستان جاؤں اور وہاں ایک مدت تک قیام کروں اور ان کے مسائل مطالعہ کروں۔ (دستار)

قائمہ ۱۲ اگست لندن سے کراچی جا رہے ہیں۔ کراچی جہاز "ہیلم" آج اسکندریہ کی بارگاہ پر لنگر لٹاؤں ہوگا۔ اسکندریہ میں ہیلم کی آمد سے کراچی طور پر ہے اور اسکندریہ کے گورنر جہاز کے کپتان اور ملازمین کے اعزاز میں دعوت کا انتظام کر رہے ہیں۔ (دستار)